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-Gemeinderat Ummendorf -     Ummendorf, 30. September 2024 

 

 

 

 

Niederschrift 
der Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Ummendorf vom 22.08.2024 

 

Beginn:  19:30 Uhr 

Ende:   20:34 Uhr 

Ort:   Multiples Haus Ummendorf 

Anwesende:  lt. Anwesenheitsliste 

Entschuldigt:  Fr. Bremer, Hr. Jakobs, Hr. Köhler 

Gäste:   s. Anwesenheitsliste 

Verwaltung: Fr. Rhein – FDL Haushaltswesen 

   Fr. Nehrig – SB Haushalt 

   Fr. Hoppe - Protokoll 

 

Tagungsverlauf 

 

Öffentlicher Teil 

 

1) Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 

und der Beschlussfähigkeit 

 

Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die anwesenden Rats-

mitglieder. 

Von der Verwaltung sind Frau Rhein und Frau Nehrig als Sachbearbeiterinnen Haushalt 

sowie Frau Hoppe als Protokollantin anwesend. Herr Falke stellt die ordnungsmäßige La-

dung sowie Beschlussfähigkeit fest.  

 

2) Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

 

Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen. 

 

3) Nachverpflichtung von Ratsmitgliedern auf die gewissenhafte Erfüllung ih-

rer Amtspflichten durch den Bürgermeister 

 

Der Vorsitzende verpflichtet Frau Jung-Beckermann, Herrn Uebrig und Herrn Beinroth als 

Gemeinderatsmitglieder. Frau Jung-Beckermann freut sich auf eine gute Zusammenarbeit 

und einen regen Austausch.  

 

4) Genehmigung der Niederschrift vom 18.07.2024 

 

Die Niederschrift vom 18.07.2024 wird mehrheitlich angenommen.  

 

5) Bekanntgabe der Beschlüsse des nichtöffentlichen Teils der Ratssitzung 

vom 18.07.2024 

 

In der Sitzung vom 18.07.2024 wurde ein Beschluss gefasst. Der Beschluss UD 11/2024 

wurde mit 8 Ja-Stimmen angenommen. 
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6) Bericht des Bürgermeisters 

 

Der Vorsitzende beginnt seinen Bericht mit der Controllingliste, wozu es seitens der Rats-

mitglieder keine Anmerkungen gibt.  

 

Er verlangt weiterhin eine Auskunft des Bauamts bezüglich der Borde in der Berliner 

Straße 12. 

 

Zudem informiert er, dass die nächste Gemeinderatssitzung am 10.10.2024 stattfinden 

wird.  

 

Herr Falke erklärt, dass er in der Zeit vom 11.09. bis 15.09.2024 in Österreich sein wird 

und dort Ummendorf bei einem Dorfwettbewerb vertreten wird. 

 

Weiterhin verkündet er, dass im Zuge des Flurneuordnungsverfahrens ein Nachtragsange-

bot der Firma abgegeben wurde. In der nächsten Woche soll hierzu eine Vorortbegehung 

stattfinden.  

 

Der Bürgermeister erklärt, dass die 880 Jahrfeier im nächsten Jahr als Volksfest ausgetra-

gen werden soll. Frau Blume schlägt als Datum den 18.07.2025 – 20.07.2025 vor und be-

richtet von ihrem Gespräch mit einem Schausteller. 

Herr Uebrig schlägt vor, dass in der Sitzung am 10.10.2024 erneut über die Thematik mit 

bereits konkreten Vorstellungen gesprochen und anschließend entschieden wird.  

 

7) Baufortschritt, Stand der Vergaben, Stand der Finanzierung 

 

Der Bürgermeister verkündet, dass es keine aktuellen Maßnahmen gibt. Er erinnert daran, 

dass die Erschließung im Kruggartenfeld aufgrund der Verpflichtungsermächtigung in die-

sem Jahr beendet werden muss.  

 

8) Einwohnerfragestunde 

 

Keine Fragen 

 

9) Annahme einer Geldspende für den Ummendorfer Weihnachtsmarkt 

 

Beschluss: 06/02/2024 

Der Gemeinderat der Gemeinde Ummendorf beschließt die Annahme einer Geldspende in 

Höhe von120,00€ für den Ummendorfer Weihnachtsmarkt von Sven Uebrig, wohnhaft in 

Vordere Bögebreite 9 in 393965 Ummendorf. 

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen / 0 Nein- Stimmen / 1 Enthaltungen 

 

10) Feststellung der Sitzverteilung im Gemeinderat und Besetzung in den Aus-

schüssen 

 

Der Vorsitzende teilt mit, dass sich Herr Uebrig als stellvertretender Vorsitzender für den 

Ausschuss für Dorfentwicklung aufstellen lässt.  

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen / 0 Nein-Stimmen / 0 Enthaltungen 
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Beschluss: 07/02/2024 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Ummendorf beschließt im Ergebnis der Kommunalwahlen 

vom 09.06.2024 gemäß § 47 Absatz 3 KVG LSA über die sich aus den Absätzen 1 und 2 

des § 47 ergebende Sitzverteilung (s. Anlage) und Besetzung der Ausschüsse. 

Sitzverteilung 

CDU   3 Sitze 

SPD   1 Sitz 

UBF  7 Sitze (Anschluss F. Jakobs, SPD) 

 

 

Hauptausschuss    
zu vergebene Sitze:  4, davon entfallen auf die 

CDU   1 Sitze 

UBF    3 Sitze 

 

Ausschuss für Dorfentwicklung 

zu vergebene Sitze:  4, davon entfallen auf die 

CDU   1 Sitze 

UBF    3 Sitze 

 

Ausschussbesetzung 

 

Hauptausschuss 
 

Vorsitz:   Bürgermeister Reinhard Falke  

 

Mitglieder:  Herr Klaus Kather 

   Frau Stefanie Bremer 

   Herr Andreas Lemke 

   Herr Thomas Köhler  

 

Ausschuss für Dorfentwicklung 
 

Mitglieder:  Frau Astrid Jung-Beckermann 

   Frau Kerstin Blume 

   Herr Andreas Beinroth 

   Herr Sven Uebrig 

 

Vorsitz:  Frau Astrid Jung-Beckermann 

Stellvertretung: Herr Sven Uebrig 

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen / 0 Nein- Stimmen / 0 Enthaltungen 

 

11) Berufung sachkundiger Bürger in den Ausschuss für Dorfentwicklung 

 

Frau Jung-Beckermann erklärt, dass die CDU-Fraktion Frau Katja Bree, Schäferstraße 10, 

als sachkundige Einwohnerin beruft. 

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen / 0 Nein-Stimmen / 0 Enthaltungen 
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Beschluss: 08/02/2024 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Ummendorf beruft gemäß § 49 Absatz 3 KVG LSA in Ver-

bindung mit § 8 der Hauptsatzung der Gemeinde Ummendorf widerruflich folgende Perso-

nen als sachkundige Einwohner in den beratenden Ausschuss für Dorfentwicklung: 

 

Ausschuss für Dorfentwicklung 

 

Frau Marianne Schwienhorst  

Frau  Lisa Schumann 

Frau Katja Bree  

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen / 0 Nein- Stimmen / 0 Enthaltungen 

 

12) Antrag des Ummendorfer Sportverein zum Sportplatzprojekt 

 

Der Vorsitzende erklärt, dass es ein finanzielles Defizit und keine Haushaltsreserven für 

diese Maßnahme gibt. Aufgrund der geplanten Fördermittel möchten die Anwesenden 

dennoch Finanzierungsmöglichkeiten finden.  

Frau Rhein erklärt hierzu, dass im Haushaltsplan 2024 auf die Fenstererneuerung (WO) 

verzichtet werden könnte sowie Gelder bei der Straßenbeleuchtung und der E-Ladestation 

eingespart werden könnten.  

Zudem versichert sie, dass es durch die Änderung zu keinen Konflikten mit der Kommu-

nalaufsicht kommen wird. 

 

Herr Falke schlägt eine Beschlussfassung im Oktober vor. Alle Anwesenden sind mit den 

Vorschlägen einverstanden und bedanken sich bei Frau Rhein.  

 

13) Anfragen und Anregungen 

 

Frau Jung-Beckermann erwähnt die Notwendigkeit des Rückschnitts eines Ahornbaums in 

der Wormsdorfer Straße. Dieses wird laut Herrn Falke vom Gemeindearbeiter erledigt.  

 

Herr Uebrig erkundigt sich anlässlich des Ehejubiläums der Eheleute Hirschligau nach ei-

nem Standort für den Jubiläumsbaum. Der Bürgermeister erklärt, dass sie sich hierzu an 

ihn direkt wenden sollen. 

 

Frau Blume berichtet vom Schaukasten in der Heimstättenstraße. Dieser wurde entfernt. 

Sie würde dort gern eine Tafel anbringen und bittet um die Zustimmung des Gemeinde-

rats. Sie versichert, dass keine Kosten auf die Gemeinde zukommen würden. Die Anwe-

senden stimmen dem Vorschlag zu.  

Weiterhin spricht sie von einem starken Bewuchs in Straßen und Parkbereichen. Es han-

delt sich konkret um ein Eckgrundstück in der Sommerschenburger Straße, in den Kabeln, 

wo eine Hecke umgefallen ist. Zudem betrifft es ein Grundstück in der Berliner Straße, wo 

Unkraut in den öffentlichen Bereich wächst.  

Ebenfalls betrifft es ein Grundstück im Maulbeergarten, wo Brennnesseln auf den Fußweg 

ragen. Hier soll das Ordnungsamt tätig werden. 

 

Herr Kather schlägt vor, für den Bau der Kultur- und Begegnungsstätte im Oktober die 

Fichten zu fällen, damit man dort Baufreiheit hat.  
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Herr Uebrig erkundigt sich nach dem Evaluierungsbericht. Der Bürgermeister erklärt, dass 

das IGEK als abgeschlossen gilt und die dort enthaltenen Maßnahmen im nächsten Jahr 

realisiert werden. Eine Überarbeitung ist derzeit nicht angedacht.  

 

 

 

 

 

 


